

通辽：“一切围着项目转”为高质量发展蓄势聚能

文/《内蒙古日报》记者 郭洪申 通讯员 贾雪

炎炎夏日，通辽市科尔沁区总投资约135亿元的龙马高端装备制造基地建设现场一片火热。10万平方米的焊接车间内，2条生产线正在进行设备安装调试，很快将投入生产，14万平方米的风叶车间也于6月底封闭完成，8月份正式投入生产。该项目以风电装备零部件为基础，引进11家上下游企业，从主机到塔筒到减速机到风叶一应俱全，做到基础原材料进场，零部件、主机出厂，产品园区内检测认证，填补了通辽市乃至自治区风电装备制造全产业链空白。全部项目3年内建成，5年达产，建成后它将成为全球规模最大、产业链最全的风电装备制造产业集群，预计年产值100亿元，年利税5亿元。

在通辽市，一批批像“龙马”这样的“牛”项目，凭借着“牛”政策和“牛”劲头，落地建设或建成投产，以突破局，以质为帅，担当起高质量发展的“排头兵”。

“推动经济高质量发展，要把重点放在推动产业结构转型升级上，把实体经济做实做强做优。”习近平总书记的嘱咐言犹在耳。

战鼓擂响，号角劲吹。通辽市高质量发展路径更为清晰——一项项举措密集出台，全市呈现全面发力、多点突破、纵深推进的局面，经济结构调整和产业升级步伐不断加快，高质量发展的新动能不断积聚。

一季度，通辽市116个重大项目集中开工，固定资产投资增速51.4%。

然而，通辽市并没有止步于经济建设“开门红”，而是继续“踩油门”提档加速，一级带着一级干，向着全年固定资产投资增长30%以上的目标全速前进。

复杂多变的国内外经济形势让经济发展如逆水行舟，“决不能让发展这个硬道理软下来、项目这个硬支撑垮下去”，市委明确方向，全市党员干部坚定信心，一场经济建设主战场上扭转困局的反击战、盘活全局的突围战、开辟新局的总体战，掀起通辽经济建设跨越追赶的浪潮。

牵住项目建设“牛鼻子”

起步晚、基础差的地区横向比较，选定并培育主导产业；主导产业已经形成特色和规模的地区纵向发展，在产业链延伸上下功夫——通辽市在项目建设上有的放矢，力争在短时间内构建起



霍林郭勒市高新技术开发区一角（霍林郭勒市委宣传部提供）

各旗县主导产业蓬勃发展、全市经济建设动能澎湃的全新格局。

5月9日，全市招商引资和项目建设督导检查现场会拉开帷幕，市、县、乡、村四级党员干部同频共振，掀起你追我赶、大干快上的项目建设浓厚氛围。

通辽市把狠抓项目建设、扩大有效投资作为落实“稳字当头、稳中求进”的首要任务，坚持“项目兴市”，一切围着项目转，一切为了项目干，紧盯项目前期、开工建设到投产运行全流程，完善调度推进机制，逐级压实责任，帮助项目业主破难清障、纾困解忧，推动重点项目尽早落地投产达效，确保固定资产投资稳定增长。

市领导深入基层调研，逐个旗县研究谋划重大项目，突出科学性、可行性，剔除“空中楼阁”类的“口头项目”。2022年全市计划实施建设项目558个，同比增加69个，年度计划投资551亿元，同比增加128亿元，其中新建项目336个、年度计划投资320亿元，同比增加86个、109.27亿元，全年力争实现项目数量、年度投资额、速度同比“三增长”。

用好招商引资“硬招数”

年初以来，全国多点暴发的疫情没有拖缓通辽招商引资的脚步。4月27日，以“携春风之暖、赴共赢之约”为主题的通辽市全员招商春季网签大会，通过“主会场+投资方视频连线”的网络云端方式举行。开鲁源网荷储一体化、华能风光储氢一体化、锦联低碳铝、经安不锈钢、兴固新材料、梅花生物淀粉糖、玉王生物二期等31个项目通过网络集中签约，签约额共计591.95亿元。

这是通辽在招商引资上的“硬招数”之一。

为使“硬招数”真正过硬，通辽

业愿意来、留得下，让项目落得快、发展好。

“这里有很多让我们感动的地方，短短1个星期就完成了临时用电、临时道路的铺设，让我们企业顺利进场施工，实现3个月完成主体建设。”内蒙古君业生物制药有限公司负责人郑荣敏对开鲁县为企业提供的“保姆式”服务赞许有加。

通辽市通过诚信政府建设、工程建设项目招标投标规范管理、涉企执法司法、工业园区管理和服务质效提升、智慧政务建设、金融产业服务实体经济、政务服务“综合一窗”改革、政务服务事项“就近办”改革、全面推行“蒙速办·掌上办”、项目前期手续办理提速等措施打造高效优质营商环境；投资53亿元实施旧城改造提档、新城高端赋能项目59个，投资63亿元实施公共服务补短板项目146个，投资近100亿元实施科尔沁草原山水林田湖草沙一体化保护修复和欧投行治沙造林项目，在生态优先、绿色发展的导向下加快提升高质量发展的综合承载能力。

谋发展就要谋项目、抓项目就是抓发展。为推进度验实效，一场重点项目观摩拉练拉开序幕。6天，8个旗县市区，66个项目，市、县、乡、村四级党员干部一个旗县一个旗县地走，一个项目一个项目地看，主动了解投资企业卡点堵点问题，深入总结好思路、好模式，实打实地研究谋划重大项目建设推进举措。

镍基循环新材料产业链重点项目推进顺利，经安一期镍铁合金项目总投资68.06亿元，年度计划投资2亿元，建设年产120万吨镍铁合金和60万吨硅锰合金及40万吨高碳铬铁合金生产线；铝基循环新材料产业链重点项目日新月异；创源40万吨轻质高强铝合金材料总投资1.6亿元，年度计划投资0.8亿元，建设年产40万吨轻质高强铝合金材料生产线，累计完成投资1.1亿元……

打造营商环境“吸金石”

开展以案促改修复净化政治生态专项行动，全面调整干部状态；开展“优化营商环境攻坚年”行动，以1个总体方案为统领、以10个专项攻坚行动为抓手、以7个机制为保障，出台“1+10+7”优化营商环境工作体系；转变“甲方思维”，把企业家当成自家人，提供全周期“保姆式”服务……打造营商环境“吸金石”的一系列举措，让企

新机遇、新挑战呼唤新作为。在这场与时间赛跑、与困难较劲的战斗中，通辽党员干部将以更加饱满的工作热情、更加务实的工作作风、更加优异的工作成绩迎接党的二十大胜利召开！

**奋进新征程 建功新时代
非凡十年·内蒙古新跨越**